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Υπάρχει Κυβέρνηση; 
 
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µε µια δήλωση που διαπνέεται από την 
προσπάθεια να απωθήσει το βάρος των ευθυνών από την Υπουργό Υγείας 
επιχειρεί να το µεταθέσει στους ώµους της προηγούµενης Κυβέρνησης, σε 
λειτουργούς του Υπουργείου Υγείας και ειδικότερα στις καθαρίστριες και στους 
κλητήρες του Υπουργείου. Στηριζόµενος σε µια διάτρητη, γενική και ανακριβή 
έκθεση της Αστυνοµίας καταλήγει σε συµπεράσµατα τα οποία όχι µόνο δεν 
υποστηρίζονται από αυτή, αλλά και τα ίδια τα πραγµατικά γεγονότα 
καταδεικνύουν την έντονη προσπάθεια του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας να 
υποβαθµίσει τις ευθύνες της κας Υπουργού.  
 
Με έµφαση αναφέρεται ότι η κ. Υπουργός δεν ενηµερώθηκε από τον απερχόµενο 
Υπουργό Υγείας για την ύπαρξη των απορρήτων αρχείων στα ερµάρια του 
γραφείου της, παραγνωρίζοντας τις σηµαντικότερες, κατά την άποψη µου, 
παραλείψεις και ευθύνες της κας Υπουργού. Ειδικότερα η κ. Υπουργός δεν είχε 
την αναγκαία ευαισθησία να εξετάσει το περιεχόµενο των εγγράφων που 
βρίσκονταν στο γραφείο της, όταν µάλιστα είχε ενηµερωθεί από τον περασµένο 
Μάρτιο από την ιδιαιτέρα γραµµατέα της, ότι τα έγγραφα αυτά αφορούσαν 
πρακτικά του Υπουργικού Συµβουλίου, ούτε επίσης προτού δώσει τις σχετικές 
οδηγίες για αποµάκρυνση τους από το χώρο του γραφείου της.  
 
Περαιτέρω, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας δεν έλαβε υπόψη την ευθύνη της κας 
Υπουργού ως του προσώπου το οποίο σύµφωνα µε το άρθρο 6(1) του Ν. 
208/1991 έχει την ευθύνη διαφύλαξης και ασφαλούς φύλαξης δηµοσίων αρχείων 
τα οποία βρίσκονταν στο γραφείο της και τα οποία διαβαθµίζονται ως άκρως 
απόρρητα, δηλαδή έγγραφα το περιεχόµενο των οποίων απαγορεύεται δια 
νόµου να αποκαλυφθεί. 
 
Σύµφωνα µε την Κ∆Π 348/91 και τις οδηγίες προς τους τµηµατικούς λειτουργούς 
αρχείων που συντάχθηκαν µε βάση τον Κανονισµό 4 αυτών, η νοµοθεσία που 
επιβάλλει την απαγόρευση για αποκάλυψη των αρχείων αυτών υπερισχύει της 
οποιεσδήποτε άλλης νοµοθεσίας περιλαµβανοµένου και του Ν. 208/91. Συνεπώς 
ο υπαινιγµός ότι ο Γενικός ∆ιευθυντής όφειλε να γνωρίζει την διαδικασία 



χειρισµού αυτών των συγκεκριµένων εγγράφων δεν µπορεί να γίνει αποδεκτός 
αφού τα έγγραφα αυτά ως άκρως απόρρητα δεν µπορούσαν να αποκαλυφθούν 
σε αυτόν.  
 
Περαιτέρω, είναι άξιον απορίας η κατανοµή των ευθυνών σε λειτουργούς του 
Υπουργείου οι οποίοι κατόπιν οδηγιών της Υπουργού µετακίνησαν τα έγγραφα 
από το γραφείο της χωρίς όµως η ίδια ως υπεύθυνη της φύλαξης αυτών να 
δώσει περαιτέρω οδηγίες για τον τόπο φύλαξης τους ή να ενηµερώσει για τις 
ενέργειες της τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως ως όφειλε 
σύµφωνα µε το Ν. 208/91. 
 
Παρά το γεγονός ότι επισηµαίνει την ευθύνη των Υπουργών να µην µετακινούν ή 
αφαιρούν ή να κατέχουν, ως προσωπική περιουσία τους, οποιαδήποτε έγγραφο 
το οποίο σύµφωνα µε τον Νόµο 208/91 θεωρείται µέρος του δηµόσιου αρχείου, 
εν τούτοις παραγνωρίζει τις ευθύνες της κας Υπουργού για την µετακίνηση των 
εγγράφων χωρίς να καθορίσει άλλο τόπο ασφαλούς φύλαξης τους.  
 
Είναι φανερό από τα πιο πάνω ότι ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας επιχειρεί να 
περιορίσει τις ευθύνες της κας Υπουργού αναφέροντας ότι αυτή «υπέχει 
ορισµένη πολιτική ευθύνη» υποβαθµίζοντας το µέγεθος των ευθυνών της για την 
ασφαλή φύλαξη εγγράφων τα οποία χαρακτηρίστηκαν ή διαβαθµίστηκαν ως 
άκρως απόρρητα. 
 
Συγχρονισµένη στη προσπάθεια διαγραφής ή υποβάθµισης των ευθυνών της 
Υπουργού είναι και η έκθεση της Αστυνοµίας. Με έµφαση ο επικεφαλής των 
ερευνών του ΤΑΕ Αρχηγείου σηµειώνει ότι η κ. Υπουργός δεν φέρει οποιαδήποτε 
ευθύνη για την τύχη της αλληλογραφίας ούτε και είναι το αρµόδιο όργανο 
παρακολούθησης της τύχης των εγγράφων. Την ίδια ώρα σε µια καθόλα 
διάτρητη στα γεγονότα έκθεση ο επικεφαλής της έρευνας παραλείπει να 
ερευνήσει και να διαπιστώσει την ορθότητα των πιο κάτω: 
 
(α) να διαπιστώσει µε βάση το περιεχόµενο των εγγράφων ποιο πρόσωπο είχε 

την ευθύνη της φύλαξης τους και αν αυτή η ευθύνη ανήκε στην κ. Υπουργό ή 
στον Γενικό ∆ιευθυντή. 

 
(β) την δήλωση της κας Υπουργού ότι έδωσε οδηγίες για την µετακίνηση και 

καταστροφή των εγγράφων. Περιορίστηκε να επαληθεύσει την οδηγία για την 
µετακίνηση των εγγράφων χωρίς να διαπιστώσει εάν αυτή συνοδεύετο µε το 
τί θα εγίνοντο ή που θα τοποθετούντο µε ασφάλεια αυτά τα έγγραφα. 

 
(γ) αν οι οδηγίες για µετακίνηση των εγγράφων είχαν δοθεί σύµφωνα µε την 

ισχύουσα νοµοθεσία.  
 
(δ) αν µεταξύ των εγγράφων που λήφθηκαν από τον δηµοσιογράφο της 

εφηµερίδας «Φιλελεύθερος» περιλαµβάνοντο και έγγραφα που προέρχοντο 



από το γραφείο του Γενικού ∆ιευθυντή για την καταστροφή των οποίων 
γίνεται εκτενής αναφορά στην κατάθεση του. 

 
(ε) εάν ποτέ η Υπουργός ενηµέρωσε τον Γενικό ∆ιευθυντή για την πρόθεση της 

να µετακινήσει και/ή µετακινήσει και καταστρέψει τα έγγραφα που βρίσκονταν 
στο γραφείο της. 

 
Με µεγάλη ευκολία ο επικεφαλής της έρευνας και χωρίς να γνωρίζει το 
περιεχόµενο των εγγράφων κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η αρµοδιότητα για την 
τύχη των εγγράφων ανήκει στους λειτουργούς του Υπουργείου Υγείας και ότι η 
Υπουργός δεν είχε υποχρέωση να δώσει συγκεκριµένες οδηγίες. 
 
Πρόκειται για ακόµα µια περίπτωση όπου η Κυβέρνηση αρνείται να αναλάβει τις 
ευθύνες της, βρίσκοντας την εύκολη λύση να διανέµει τις ευθύνες σε όλους τους 
άλλους εκτός από τους άµεσα υπεύθυνους. Η φραστική αναφορά σε µερίδιο 
ευθύνης του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, αφού προηγήθηκε ο επιµερισµός 
ευθυνών σε τόσους άλλους, είναι παραπλανητική και χείριστη της πρώτης 
πλάνης.  Ο τρόπος που ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας που επέλεξε να  χειριστεί 
το όλο θέµα, δεν µας βρίσκει σύµφωνους. Γιατί η επιµονή της συµπολίτευσης να 
µεταθέσει τις ευθύνες της κας Υπουργού στους ώµους άλλων αποκαλύπτει την 
έλλειψη ευθύνης να αντιµετωπίσουν τα σηµερινά προβλήµατα. Πρέπει να 
αντιληφθούν ότι έχουν εκλεγεί για να κυβερνήσουν τον τόπο και όχι να 
αντιπολιτεύονται την προηγούµενη κυβέρνηση. Γι αυτό τους καλούµε να 

δδηηλλώώσσοουυνν  εεππιιττέέλλοουυςς  ξξεεκκάάθθααρραα  ττιιςς  ππρρααγγµµααττιικκέέςς  ττοουυςς  ππρροοθθέέσσεειιςς  γγιιαα  εεππίίλλυυσσηη  ττωωνν  

σσοοββααρρώώνν  ππρροοββλληηµµάάττωωνν  πποουυ  ππλλήήττττοουυνν  ττηηνν  αασσφφάάλλεειιαα  ττοουυ  ττόόπποουυ  µµααςς  κκααιι  ααςς  

δδεείίξξοουυνν  µµεε  σσααφφήήννεειιαα  σσττοουυςς  πποολλίίττεεςς  γγιιαα  πποοιιαα  ««ααλλλλααγγήή»»  ππρρααγγµµααττιικκάά  µµιιλλάάννεε..    

  
Μπορεί όµως, έστω και τώρα – και επιβάλλεται κάτω από τις σηµερινές 
προκλήσεις – να συνειδητοποιηθεί η ανάγκη ενός διαφορετικού τρόπου 
αντιµετώπισης των πραγµάτων. Η ανάγκη αλλαγής νοοτροπίας και η υιοθέτηση 
της αρχής της συνεργασίας κυβέρνησης και αντιπολίτευσης, τουλάχιστο στα 
µεγάλα θέµατα και προβλήµατα του τόπου. Η ανάγκη, δηλαδή, µιας 
ριζοσπαστικής σύγκρουσης µε ό,τι µας καθηλώνει στο χθες και η οποία 
εκφράζεται µε την αποδοχή της ευθύνης που µας βαραίνει όλους για ένα 
καλύτερο αύριο. Κυβέρνηση και αντιπολίτευση έχουµε ευθύνη για την τύχη αυτού 
του τόπου και ρόλο να διαδραµατίσουµε, µε εκείνους που πρέπει να κυβερνούν 
και εκείνους που οφείλουν να ελέγχουν. Γι’ αυτό κυβερνήστε το τόπο και δώστε 
µας την ευκαιρία να σας ελέγξουµε επί του κυβερνητικού έργου. 
 
ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Βουλευτής Λευκωσίας 

Επίτροπος ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης 
 


